

आकाशवाणी खरसाड, प्रादेशिक समाचार: नेपाली

मिति: १५ सितम्बर २०२४

समय: १८:५० - १९:०० बजे

प्रमुख समाचार

१. राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मु, उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड तथा प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले ओणमको अवसरमा देशका मानिसहरूलाई शुभकामना दिनु भएको छ।
२. सर्वोच्च अदालतले मंगलबार केंद्रीय अन्वेषण ब्यूरो- सीबीआईको आर जी कर मेडिकल कलेज तथा अस्पताल मामिलाको वर्तमान स्थितिको रिपोर्ट माथि विचार गर्नेछ।
३. दिल्लीका मुख्यमंत्री अरविन्द केज्रिवालले आगामी दुइ दिनमा मुख्यमंत्री पदबाट राजीनामा दिने घोषणा गर्नु भएको छ।
४. सोनादा डिग्री कलेजको ३६ औं स्थापना दिवस एवम् यस वर्ष प्रथम सत्रमा कलेजमा भर्ना भएका विद्यार्थीहरूका स्वागत समारोह संयुक्त रूपमा आज सम्पन्न भयो।
५. मौसम विभागले पश्चिम बङ्गाल, ओडिशा अनि झारखण्डमा भारी वर्षा तथा बाढीको पूर्वानुमान गरेको छ।

ओणम शुभकामना

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मु, उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड तथा प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले ओणमको अवसरमा देशका मानिसहरूलाई शुभकामना दिनु भएको छ। राष्ट्रपति मुर्मुले ओणम भनेको समृद्ध सांस्कृतिक सम्पदा अनि परम्परालाई मनाउने अवसर भएको बताउनु भयो। उहाँले यस पर्वले बाली काट्ने अनि केरलाको सांस्कृतिक सम्पदा तथा परम्परालाई मनाउने समय भएको बताउनु भयो। उप-राष्ट्रपति धनखडले ओणम पर्वले देशका विभिन्न समुदायहरूलाई एकताबद्ध गरेको बताउनु भयो। सामाजिक सञ्जालमा पोस्ट गर्दै प्रधानमन्त्री मोदीले यस पर्वले सबैको जीवनमा शान्ति, समृद्धि अनि उमंग ल्याओस् भन्ने कामना गर्नुभएको छ।

***** o *****

प्रधानमन्त्री वन्दे भारत

प्रधानमन्त्री मोदीले प्रधानमन्त्री आवास योजना-ग्रामीणका लाभार्थीहरूलाई पहिलो किस्ता पनि जारी गर्नु भयो। यसमा ३२ करोड रुपियाँ डिजिटल माध्यमबाट लाभार्थीहरूको बैंक खातामा पठाइएको छ। यसबाहेक ३२ हजार घरको स्वीकृति पत्र वितरण गरिएको छ। श्री मोदीले आगामी पाँच वर्षमा दुई करोड थप घरहरू निर्माण गरिने बताउनु भएको छ। उहाँले यस सूचीमा आदिवासी विपन्न दलित अपाङ्गता भएका अनि महिलालाई प्राथमिकता दिने बताउनु भयो। श्री मोदीले भन्नुभयो प्रधानमन्त्री आवास योजनासँग सम्बन्धित क्षेत्रमा गतिविधि बढ्नेछ अनि रोजगारका अवसरहरू पनि बढ्नेछ।

***** o *****

अभियन्ता दिवस

आज अभियन्ता दिवस हो। यो दिन महान् इन्जिनियर सर एम. विश्वेश्वरय्याको जन्मजयन्तीको सम्झनामा मनाइन्छ। यस अवसरमा प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले सामाजिक संजालमा इन्जिनियरिङको क्षेत्रमा सर एम. विश्वेश्वरय्याको योगदानको स्मरण गर्नु भयो। सामाजिक सञ्जालमा पोस्ट गर्दै उहाँले देशको प्रगति नवप्रवर्तन अनि चुनौती सामना गर्न इन्जिनियरहरूको योगदान सराहनीय रहेको बताउनु भयो। अभियन्ता दिवसको अवसरमा श्री मोदीले भिडियो पनि साझा गर्नु भएको छ। गृहमन्त्री अमित शाहले पनि अभियन्ता दिवसको अवसरमा सबै इन्जिनियरहरूलाई बधाई दिनु भएको छ।

***** o *****

सर्वोच्च न्यायालय-आर जी कर

सर्वोच्च न्यायालयमा आर जी कर मेडिकल कलेज मामिलाको सुनवाई मंगलवारको दिन पनि जारी रहनेछ। सर्वोच्च न्यायालयले विगत महीना कोलकातामा राज्य सरकारद्वारा संचालित आर.जी कर मेडिकल कलेज र अस्पतालमा एउटी जूनियर डाक्टरसितको बलात्कार अनि हत्या मामिलाको स्वतः संज्ञान लिएर सुनवाई शुरू गरेको थियो। मुख्य न्यायाधीश डी. वाई चन्द्रचूडको अध्यक्षतामा तीन न्यायाधीशहरूको पीठले केंद्रीय अन्वेषण ब्यूरो सीबीआईको ताजा स्थिति रिपोर्टमाथि विचार गर्नेछ। सीबीआईले यस मामिलामा आर जी कर मेडिकल कलेज र अस्पतालको पूर्व प्राचार्य संदीप घोष र ताला पुलिस थानेका प्रभारी अभिजीत मंडललाई हिजो गिरफ्तार गर्यो। गत महीना ६ तारीखको दिन बिहान अस्पताल परिसरको सेमिनार

हलमा जब जूनियर डाक्टरको शव फेला पर्यो त्यस ताक अभिजीत मंडल ताला पुलिस थानाको प्रभारी थियो। सीबीआईले संदीप घोषलाई पहिला संस्थामा वित्तीय अनियमितताहरूको मामिलामा गिरफ्तार गरेको थियो।

गत साता सुनवाई गर्दै सर्वोच्च न्यायालयले सीबीआई सित यस महीनाको १७ तारीखसम्म ताजा स्थिति रिपोर्ट दाखिल गर्न भनेको छ। कोलकाताको अस्पतालमा प्रशिक्षु डाक्टरसित बलात्कार र हत्या मामिलाको स्वतः संज्ञान लिन्दै सर्वोच्च न्यायालयले यस घटनालाई भयानक बताएको थियो। यस मामिलाले गर्दा देशभरीका डाक्टरहरूले सुरक्षाको मुद्दा उठाउँदै आन्दोलन गरेका थिए। सर्वोच्च न्यायालयले देशभरी चिकित्साकर्मिहरूको सुरक्षाका उपाय सुझानका लागि एउटा राष्ट्रीय कार्य बलको गठन गर्ने आदेश दिएको थियो।

***** o *****

सन्दिप घोष

पश्चिम बंगालको आरजी कर मेडिकल कलेज तथा अस्पतालका पूर्व प्राचार्य अनि ताला पुलिस स्टेशनका पूर्व कार्यालय प्रभारी अभिजित मण्डललाई तीन दिनको लागि सीबीआई हिरासतमा पठाइएको छ। दुवैलाई आज सियालदह अदालतमा पेश गरिएको थियो। आरजी कर मेडिकल कलेज तथा अस्पतालको जुनियर डाक्टरको बलात्कार तथा हत्याको मुद्दामा दुवै अभियुक्त हिजो पक्राउ गरिएको थियो। उनीहरू विरुद्ध प्रमाण नष्ट गरेको अनि एफआईआर दर्ता गर्न ढिलाइ गरेको आरोप छ।

***** o *****

अरविन्द केजरीवाल

दिल्लीका मुख्यमंत्री अरविन्द केजरीवालले आगामी दुई दिनमा मुख्यमंत्री पदबाट राजीनामा दिने घोषणा गर्नु भएकोछ। उहाँले आउने दिनमा आम आदमी पार्टीको बैठक बोलइने तथा सो बैठकमा नयाँ मुख्यमंत्रीको चयन गरिने पनि बताउनु भएकोछ। अरविन्द केजरीवालले, आगामी वर्षको फरवरीमा हुने विधानसभा चुनाव यसै वर्षको नोभेम्बरमा गराउने माग पनि गर्नु भएकोछ। महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव यसै वर्षको नोभेम्बरमा माग गर्नु भएकोछ। नयाँ दिल्ली स्थित पार्टी कार्यालयमा पार्टी कार्यक्रताहरूलाई सम्बोधित गर्दै उहाँले भन्नु भयो दिल्लीवासीले आफ्नो पक्षमा निर्णय नदिए सम्म मुख्यमंत्रीको कुर्सीमा नबस्ने कुरा पनि भन्नुभयो।

***** o *****

गोजमुमो

गोर्खा जनमुक्ति मोर्चा केन्द्रिय समिति अध्यक्ष बिमल गुरुङ लगायत केन्द्रिय समितिको नेतृत्वहरूको उपस्थितिमा गोजामुमो सिंहमारी केन्द्रिय पार्टी कार्यालयमा आज खर्साड शहर समितिको गठन गरियो। गोजमुमो नेतृत्व अनुसार आउँदो नगरपालिका चुनाव अनि वर्तमान क्षेत्रीय जीटीए सरकारको अपाङ्ग बिकाशहरूलाई चुनौती दिने उद्देश्यले गोर्खा जनमुक्ति मोर्चा स्वतन्त्र रूपमा अधि आउने सङ्कल्प लिएर नयाँ स्वाभिमानी अनि इमानदार ब्यक्तित्वहरूलाई खर्साड शहर समितिको भार सुम्पिएको हो।

***** o *****

आगनबाडी

हिल तराई आगनबाडी सगठनको सभा आज कैजले पन्चवटी भवनमा सपन्न गरियो। सभामा संगठनलाई कसरी थप प्रभावकारी बनाउदै कर्मचारीहरू समाधानको लागि के कस्ता कामहरू गर्न सकिन्छ भन्ने बारेमा व्यापक चर्चा परिचर्चा भयो। बैठकमा तीनैवटा ग्राम कमिटी गठन गरियो।

***** o *****

सैनिक प्रशिक्षण

गोर्खा भूतपूर्व सैनिक संघ मिरिक अञ्चलले भूतपूर्व सैनिक प्रशिक्षण प्रतिष्ठान मिरिक अञ्चलको औपचारिक शुभारम्भ गरेको छ। यो एकेडेमीले भारतीय सेना, अर्द्धसैनिक बल अनि पुलिस सेवाहरूमा भर्ती हुन चाहने युवाहरूलाई पूर्व-प्रशिक्षण प्रदान गर्दछ। संघले २०२१ देखि मिरिकका युवाहरूलाई तालिम दिँदै आएको भए पनि आजबाट औपचारिक रूपमा एकेडेमीको नाम खुला गरिएको हो।

***** o *****

सोनादा कलेज

सोनादा डिग्री कलेजको ३६ औँ स्थापना दिवस एवम् यस वर्ष प्रथम सत्रमा कलेजमा भर्ना भएका विद्यार्थीहरूका स्वागत समारोह संयुक्त रूपमा कलेजको प्रेक्षागृहमा कलेजको भारप्राप्त प्राचार्य डा. रागिनी थापाको अध्यक्षतामा सम्पन्न भयो।

यस अवसरमा वर्ष २०२३ को अनर्स परीक्षामा कलेज टपर हुने अङ्ग्रेजी सम्मानकी सुश्री कोमल दाहाल अनि प्रोग्राम कोर्समा कलेज टपर हुने गीताञ्जली राईलाई कलेजको तर्फबाट प्रशस्ति पत्र तथा नगद पुरस्कार पनि दिइएको जानकारी प्राप्त भएको छ।

***** o *****

मौसम

मौसम विभागले आज पश्चिम बङ्गाल ओडिशा अनि झारखण्डमा भारी वर्षा तथा बाढीको पूर्वानुमान गरेको छ। विभागका अनुसार मंगलबारसम्म छत्तीसगढ अनि पूर्वी मध्य प्रदेशमा भारी वर्षा हुने सम्भावना देखाएको छ। यसका साथै बिहार, नागाल्याण्ड, मणिपुर, मिजोरम, त्रिपुरा, सिक्किम तथा असमका केही भागमा भारी वर्षाको सम्भावना रहेको छ। राष्ट्रिय राजधानी दिल्ली क्षेत्रमा मेघ गर्जनसहित वर्षाको सम्भावना छ।

***** o *****

करम पूजा

मालबजार शहरमा आदिवासी समुदायको परम्परागत पर्व करम पूजा मनाइएको छ। समुदायका मानिसहरूले परम्परागत 'करम बिरुवा' को बोक्रासहित रयाली निकालेका थिए। उनीहरूले परम्परागत सांगीतिक बाजा सहित आदिवासी गीतहरू संगै सहभागिता जनाएका थिए। उल्लेखनीय छ पश्चिम बंगाल सरकारले विदाको घोषणा पनि गरेको थियो।

***** o *****

दूरदर्शन

दूरदर्शनले आज आफ्नो ६५ औं वार्षिकोत्सव मनाउँदैछ। देशमा टेलिभिजन प्रसारण १५ सेप्टेम्बर १९५९ मा दूरदर्शनबाट सुरु भएको थियो।

***** o *****

मालदा हत्या

अन्तर्गत मानिक चक क्षेत्रमा आज बिहान भएको बमबारीमा एकजना कांग्रेस नेताको मृत्यु भएको छ। पुलिस सूत्र अनुसार मृतकको नाम शेख सैफुद्दीन हो अनि कांग्रेसका नेता थिए। यस घटना पछि क्षेत्रमा तनाव अनि डरको वातावरण बनेको छ। पुलिस सूत्र अनुसार मानिकचकको गोपालपुर ग्राम पंचायत अन्तर्गत बालूटोलामा एउटा चिया दोकानको अघि केही बदमाशहरूले सैफुद्दीनमाथि बम फ्याकेर भागे जसमा घटनास्थलमा नै उनको मृत्यु भयो।

***** o *****

निमा लेप्चा

पश्चिम बंगाल राज्यले दार्जिलिंग जिल्लाबाट खरसाङ आदर्श विद्यालयको प्रधान अध्यापक निमा लेप्चालाई भारत स्काउट एण्ड गाइडबाट मेडल अफ् मेरिट अवार्डद्वारा सम्मानित गरेको छ। कोलकोतोको राज भवनमा सम्पन्न एक कार्यक्रममा उहाँलाई यस अवार्डले सम्मानित गरिएको छ।

***** o *****
